

扫  
码  
看  
精  
彩  
报  
道

习近平主持中国-中东欧国家领导人峰会并发表主旨讲话

# 愿积极考虑中东欧国家疫苗合作需求

国家主席习近平2月9日在北京以视频方式主持中国-中东欧国家领导人峰会，波黑、捷克、黑山、波兰、塞尔维亚、阿尔巴尼亚、克罗地亚、希腊、匈牙利、北马其顿、斯洛伐克、保加利亚、斯洛文尼亚、爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、罗马尼亚等中东欧国家元首、政府首脑和高级别代表出席。

习近平发表题为《凝心聚力，继往开来 携手共谱合作新篇章》的主旨讲话。习近平强调，中国-中东欧国家合作坚持共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取，是多边主义的生动实践，是中欧关系的重要组成部分。中国愿同中东欧国家顺应时代大势，实现更高水平的共同发展和互利共赢，携手推动构建人类命运共同体。



## 4个合作原则

习近平在讲话中指出，中国-中东欧国家合作已经走过9年历程。9年来，中国-中东欧国家合作经历了时间和国际形势复杂变化的考验，形成了符合自身特点并为各方所接受的合作原则。

**一是有事大家商量着办。**坚持相互尊重，合作不附带政治条件，坚持大小国家一律平等，共商共建共享，照顾彼此关切。

**二是让合作方都有收获。**聚焦务实合作，推动合作均衡发展，坚持经济和人文结合、贸易和投资并重。同9年前相比，中国同中东欧国家贸易额增长近85%，双向旅游交流人数增长近4倍，中欧班列已经覆盖大部分中东欧国家，一大批合作项目成果喜人。

**三是在开放包容中共同发展。**互学互鉴、取长补短。坚持以协商合作弥合差异、解决分歧。遵循普遍接受的国际规则，符合市场原则，欢迎其他国家和国际组织积极参与，实现共赢、多赢。

**四是通过创新不断成长。**率先探索跨区域合作同共建“一带一路”倡议对接，率先实现“一带一路”合作协议在地区全覆盖。

## 4点合作建议

习近平指出，我们身处一个充满挑战的时代。前所未有的挑战，需要各国以前所未有的团结协作共同应对。习近平就新形势下中国-中东欧国家合作发展提出4点建议：

**第一，直面疫情挑战，坚定共克时艰的合作信心。**加强联防联控和新冠肺炎疫情防控经验交流，探讨开展传统医药合作，提升卫生医疗合作水平，推动构建人类卫生健康共同体。中国愿积极考虑中东欧国家疫苗合作需求。促进贸易和投资自由化便利化，统筹好疫情防控和经济社会发展，稳妥有序恢复人员往来、推动复工复产，维护产业链供应链稳定。

**第二，聚焦互联互通，畅通联动发展的合作动脉。不断完善**

融通格局，携手高质量共建“一带一路”，加快推进匈塞铁路等重大项目，继续支持中欧班列发展。深化海关贸易安全和通关便利化合作，开展“智慧海关、智能边境、智享联通”合作试点。

**第三，坚持务实导向，扩大互惠互利的合作成果。**中方计划今后5年从中东欧国家进口累计价值1700亿美元以上的商品。加快中东欧国家农食产品输华准入进程，争取未来5年中国从中东欧国家的农产品进口额翻番，双方农业贸易额增长50%，中方倡议在中东欧国家合作建设农产品批发市场。继续推进宁波、沧州等地中国-中东欧国家经贸合作示范区、产业园建设。加强人文交流，以北京冬奥会为契机，深化体育合作。

**第四，着眼绿色发展，打造面向未来的合作动能。**坚定不移推进应对气候变化国际合作，以2021年“中国-中东欧国家合作绿色发展和环境保护年”为契机，深化绿色经济、清洁能源等领域交流合作。中方倡议成立中国-中东欧国家创新合作研究中心、举办中国-中东欧国家青年科技人才论坛，拓展在数字经济、电子商务、健康产业等领域合作。推动建立中国-中东欧国家电子商务合作对话机制和中国-中东欧国家公众健康产业联盟。

习近平最后强调，中国将加快构建新发展格局，继续扩大开放，更加积极参与双边、多边和区域合作，同各国实现更高水平的互利共赢。中国持续发展和开放将为世界经济复苏和增长注入强大动能，也将为中国-中东欧国家合作开辟更广阔空间。中国愿同中东欧国家凝聚新共识、绘制新蓝图，以合作助力各自发展、丰富中欧全面战略伙伴关系内涵，携手构建开放型世界经济、建设新型国际关系。

各国领导人纷纷向中国人拜年，祝愿中国人民新春快乐，牛年吉祥。

峰会发表了《2021年中国-中东欧国家合作北京活动计划》和《中国-中东欧国家领导人峰会成果清单》。 ■据新华社



石家庄火车站重启进站通道

2月9日，在石家庄火车站，旅客通过检票闸机准备乘车。自2月8日19时30分起，石家庄火车站重新开启全部进站通道，恢复办理旅客进站客运业务。此前，鉴于石家庄市疫情形势，暂时对火车站实行临时性严防严控措施，所有乘客一律暂停进站乘车。

新华社 图

## 中国-世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组通报 新冠病毒“极不可能”通过实验室引入人类

中国-世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组2月9日在武汉举行新闻发布会，通报共同开展新冠病毒全球溯源中国部分的工作情况。

联合专家组共同研究了大量的疫情相关数据资料，现场考察了包括金银潭医院、华南海鲜市场、中科院武汉病毒研究所在内的9家单位，与医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员及商户、社区工作者、康复患者、牺牲医务人员家属、居民等进行广泛交流，不断凝聚科学共识，联合研究成果已基本形成，主要包括：

在蝙蝠和穿山甲中发现了与新冠病毒基因序列具有高度相似性冠状病毒，但相似度尚不足以使其成为新冠病毒的直接祖先；

水貂和猫等动物对新冠病毒高度易感，提示蝙蝠、穿山甲或者鼬科、猫科动物，以及其他物种都可能是潜在的自然宿主。

华南海鲜市场关闭后的环境检测普遍发现新冠病毒污染，其中水产摊位尤为明显，华南海鲜市场新冠病毒可能通过感染者、被污染的冷链产品、动物产品等途径引入，但尚无法确定。对该市场的动物产品大规模检测未发现阳性，对湖北省蝙蝠以及中国各地大量的家畜家禽、野生动物采样监测均未发现新冠病毒，未发现疫情发生前后有新冠病毒在家畜家禽、野生动物中循环的证据。

2019年12月，武汉市人群中发生了新冠病毒一定规模传播，大部分病例集中在下半月。华

南海鲜市场是新冠肺炎疫情的其中一个暴发点，也是疫情早期引起疾控部门关注的一个重点场所，但早期病例搜索及分析显示，华南海鲜市场出现病例的同时，武汉市其他地方也有病例发生。

联合专家组对新冠病毒从自然宿主直接传播和通过冷链食品、中间宿主、实验室等四种引入人类途径的可能性进行了科学评估（评估结论分为“极不可能”“不可能”“可能”“比较可能”“非常可能”5个层级），认为新冠病毒“比较可能”是经中间宿主引入人类，也“可能”是直接传播或者通过冷链食品引入人类，“极不可能”是通过实验室引入人类。

联合专家组还对下一步全球溯源工作提出了建议。 ■据新华社

## 许达哲主持召开省委常委会会议强调 始终把人民群众呼声当作第一信号

本报2月9日讯 今天上午，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记关于信访工作的重要批示精神；审议通过《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的实施意见》（简称《实施意见》）。省委书记许达哲主持并讲话。

会议强调，信访工作是送上门来的群众工作，群众通过信访渠道反映问题，体现的是对党和政府的信任。要深入学习贯彻习近平总书记关于信访工作的重要批示精神，准确把握当前信访形势，始终把人民群众呼声当作第一信号，在推动高质量发展过程中办好各项民生实事、补齐民生领域短板，进一步畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，切实解决好群众“急难愁盼”问题。要持续推进“治理重复信访、化解信访积案”专项工作，重点抓好积

案的化解进度、化解质量和督查问效，不断巩固扩大治理化解成果。要坚持群众路线，密切党群干群关系，变群众上访为干部下访。要坚持和加强党的领导，持续巩固深化“五级书记抓信访”工作格局，进一步压实领导责任、属地责任、部门责任，不断加强和创新基层社会治理，坚持运用新时代“枫桥经验”，不断完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制。春节和全国两会将至，庆祝建党100周年各项工作也在有序推进，要围绕岁末年初信访工作特点，下好先手棋、打好主动仗，以有力有效的工作确保重要节会期间社会秩序平安稳定。

会议强调，《实施意见》的出台，有利于破除制约我省高质量发展的体制机制壁垒，为实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南

夯实市场经济体系根基。全省各地各部门要充分认识到完善社会主义市场经济体制的重要性，切实把思想和行动统一到中央决策部署和省委、省政府要求上来，在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革及其他各方面改革。要聚焦完善社会主义市场经济的基础性制度，坚定不移发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用，推动有效市场和有为政府更好结合。要在激发市场主体活力、构建公平开放市场、提升政府服务水平、推动要素市场化配置等重要领域推出和落实一批牵一发动全身的改革举措，以关键环节制度创新突破带动重点领域改革不断推进。

会议还研究了其他事项。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 冒蕞